
 
 

Leistungen und Preise: 

 Flug mit Linienmaschinen der Turkish Airlines in der Economyklasse  Unterbringung im 
Doppelzimmer mit Bad bzw. Dusche/WC in Hotels der gehobenen Kategorie  Halbpension  
 Abendessen in einem Fischrestaurant am Bosporus  Busfahrten lt. Programm  Eintritts-
gelder  Kopfhörer für die Führungen  Geistliche Begleitung ab/bis München sowie 
einheimische Reiseleitung ab Istanbul/bis Antalya (deutschsprachig)  Reiserücktritts-
Versicherung 
 

Preis pro Person im Doppelzimmer: 

ab/bis München  € 1.645,-  
Zuschlag Einzelzimmer € 198,- 
 
Mindestteilnehmerzahl: 30 
Die Mindestteilnehmerzahl für diese Reise beträgt 30 Personen. Wird diese nicht erreicht, kann 
das Bayerische Pilgerbüro bis 21 Tage vor Reiseantritt die Reise absagen. 
 
Reisedokumente: Gültiger Personalausweis oder Reisepass 
 
Diese Angaben beziehen sich auf die deutsche, österreichische und schweizerische 
Staatsbürgerschaft ohne Berücksichtigung persönlicher Umstände. Bei anderen Staatsbürger-
schaften bitten wir um Mitteilung, damit wir Sie vor Vertragsschluss informieren können. 
Einreise- und Gesundheitsbestimmungen können sich je nach Situation im Zielgebiet dyna-
misch verändern. Aktuelle Angaben finden Sie unter 
www.pilgerreisen.de/teilnahmevoraussetzungen oder telefonisch unter (0 89) 54 58 11-0. 
 
Wir empfehlen Ihnen Versicherungsschutz für Ihre Reise. Näheres finden Sie anbei im 
Anmeldeformular und in Ziffer 13 der beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen. 
 
Für Menschen mit Mobilitätseinschränkungen: aus unserer Sicht grundsätzlich nicht 
geeignet. 
Die Kennzeichnung dient zu Ihrer Orientierung und kann keine Einzelfallbeurteilung ersetzen. 
Sprechen Sie uns in Zweifelsfällen gerne an. 
 
Die beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen sind Bestandteil dieses Prospektes.  
Regelungen zum Rücktritt vor Reiseantritt: siehe Ziffern 6 & 7 (Stornobedingungen Ziffer 7.1) 

Pilgerreise der Pfarrei Christus Erlöser, München 

vom 25. bis 31.10.2024, 4TRQ0401 
Leitung: Pfarrer Bodo Windolf, Eckhard Schmidt 

 
 

 

 

   

Celsus-Bibliothek, Ephesus 

Information, Beratung und Anmeldung:  

Eckhard Schmidt 
Plettstr. 18 
81735 MÜNCHEN 
Tel: 089-674815 oder 0160-99194758 
E-Mail: eckhard-schmidt@t-online.de 
 
 

 

Bildnachweis: aygulchik99©istockphoto.com 

Wir bitten um frühzeitige 

Anmeldung bis: 17.05.2024 

Reiseveranstalter:  

Bayerisches Pilgerbüro gGmbH 
Dachauer Straße 9 
80335 München 
Telefon: 089-545811-0 
Telefax: 089-545811-69 
E-Mail: ganz@pilger.de  
www.pilgerreisen.de 

 
 

Ihr Vorteil bei uns: 

keine Anzahlung erforderlich! 

 



 
 

Faustina-Thermen. Von hier aus geht es weiter zur antiken Orakelstätte Didyma, 

deren Apollontempel eines der eindrucksvollsten Bauwerke der ionischen Westküste 

war. Weiterfahrt nach Priene: Besichtigung des Ruinenfeldes, das in seltener 

Geschlossenheit eine hellenistische Landstadt zeigt. Rückfahrt nach Kuşadası. 

 

5. Tag  29.10.2024 Smyrna, Pergamon und Thyatira 

Nach dem ausgiebigen Frühstück fahren wir überIzmir, dem antiken Smyrna, weiter 

nach Bergama, dem früheren Pergamon, wo sich eine der sieben Kirchen der 

Apokalypse befand und Hauptstadt des Pergamenischen Reiches, das, um 280 v. 

Chr. von Philetairos gegründet, unter König Eumenes II. eines der mächtigsten 

Reiche Kleinasiens war. Folgende Besichtigungen stehen hier auf dem Programm: 

Akropolis mit Resten der Königspaläste, Tempel und Bibliothek, hellenistisches 

Theater, Fundament des Zeusaltars, Rote Halle und Kultbezirk des Heilgottes 

Asklepios. Fahrt nach Akhisar, dem alten Thyatira, Empfänger des vierten 

Sendschreibens (Offb. 2,18-29). Besuch des Areals mit den antiken Funden. 

Weiterfahrt nach Sardes (1 Nacht). 

 

6. Tag  30.10.2024 Sardes, Naturwunder Pamukkale und Laodizea 

Wir reisen weiter zur antiken Stadt Sardes, der Hauptstadt des Lydischen Reiches 

und Residenz des legendären Königs Krösus, dessen Reichtum sprichwörtlich war. 

Hier sehen wir die Synagoge, das Gymnasium und den Artemistempel, mit 

Gelegenheit für eine besinnliche Betrachtung in der Nähe, und der neuen 

Ausgrabungen. Danach geht es nach Pamukkale. Die versteinerten, weißen 

Kalksinterterrassen von Pamukkale sind ein einzigartiges Naturwunder. Kurze Fahrt 

zur Nachbarstadt Laodizea, das durch Antiochos II nach seiner Gemahlin benannt 

wurde. Einer der sieben ältesten christlichen Gemeinden Kleinasiens; Der Ort war zu 

byzantinischer Zeit Bischofssitz. Weiterfahrt nach Antalya (1 Nacht). 

 

7. Tag  31.10.2024 Antalya, Perge und Rückreise 

Am letzten Tag freuen wir uns auf eine interessante Stadtrundfahrt in Antalya mit 

Besuch am Hadriantor und am alten Hafen. Tauchen Sie ein in das pulsierende 

Leben der Altstadt und genießen Sie entlang der palmengesäumten Boulevards die 

mediterrane Atmosphäre. Später erreichen wir die antike Stadt Perge, die einst 

durch den Fluss Kestros mit dem Meer verbunden war. Umfangreiche Besichtigung 

des heute größten archäologischen Ausgrabungsareals der türkischen 

Mittelmeerküste: Theater, Stadion, Stadtanlage mit Kolonnadenstraßen, öffentliche 

Gebäude und das großartige hellenistische Tor, durch das schon Paulus die Stadt 

betreten hat. Am Nachmittag heißt es Abschiednehmen. Bustransfer zum Flughafen 

von Antalya und Rückflug über Istanbul nach München. 

 

8. Tag  xx.xx.xxxx xxxx (Arial 9pt,fett) 

Lorem ipsum dolor sit amet, consectetuer adipiscing elit. Aenean commodo ligula 

elit. Aenean commodo ligula eget dolor. Aenean massa. Cum sociis natoque 

penatibus et magnis dis parturient montes, nascetur ridiculus mus. (Arial 9pt) 

1. Tag  25.10.2024 Anreise 

Wir fliegen von München nach Istanbul. Am Abend unternehmen wir eine Schifffahrt 

auf dem Bosporus und lassen den Abend bei einem gemeinsamen Abendessen in 

einem Fisch-Spezialitäten-Restaurant ausklingen (1 Nacht). 

 

2. Tag  26.10.2024 Istanbul – Metropole am Bosporus 

Besichtigung des wichtigsten Palastes der Sultane: Topkapi Sarayı. Von diesem 

Palast aus beherrschten die Sultane viele Jahrhunderte lang das riesige Osmanische 

Reich. Prächtige Schatzkammern, bedeutende islamische Reliquien und Pavillons 

aus mehreren Jahrhunderten machen die Besichtigung der Palastanlage zu einem 

besonderen Erlebnis; von hier aus hat man einen herrlichen Blick auf die Stadt. 

Danach ausführliche Besichtigung der Hagia Sophia, die unter Kaiser Konstantin 

d.Gr. 326 geweiht und nach zweimaliger Zerstörung im Auftrag von Kaiser Justinian 

in der heutigen vergrößerten Form wiedererrichtet wurde. Dieses 1500 Jahre alte 

Bauwerk stellt eine der genialsten Raumschöpfungen der Weltarchitektur dar. Falls 

zeitlich möglich, bummeln wir über den Ägyptischen Basar mit zahllosen 

Gewürzhändlern, wo alle Wohlgerüche des Orients die Sinne verzücken. Spätabends 

Weiterflug nach Izmir. Übernachtung in Kusadasi (3 Nächte). 

 

3. Tag  27.10.2024 Ephesus: Das Wirken des Apostels Paulus in der Stadt der 

Artemis. 

Wir freuen uns auf die ausführliche Besichtigung des hellenistisch-römischen 

Ephesus: Lukasgrab, Agorai, öffentliche Gebäude, Celsus-Bibliothek, Hanghäuser, 

Marmor- und Kuretenstraße, Gymnasion; Theater, in dem sich die Silberschmiede 

gegen Paulus versammelt hatten (Apg 19). Später besuchen wir die Marienkirche, in 

der im Jahr 431 n.Chr. das dritte ökumenische Konzil stattfand. In dieser Stadt hatte 

der Apostel Paulus die christliche Lehre verkündet und viele Anhänger gefunden. Die 

Stätte des einst als Weltwunder gefeierten Artemistempels befindet sich in 

unmittelbarer Nähe. Anschließend gelangen wir über den Ayasoluk-Hügel zur 

Johanneskirche. Die Johannesbasilika war im 6. Jahrhundert von Kaiser Justinian I. 

über dem vermuteten Grab des heiligen Johannes errichtet. Die Basilika war eine der 

größten Sakralbauten des Byzantinischen Reiches. 

 

4. Tag  28.10.2024 Abschiedsrede des Apostels Paulus in Milet 

Heute erwartet uns Milet, der Ort der Abschiedsrede des Paulus vor den Ältesten aus 

Ephesus (Apg 20, 17-35). Die antike Stadt Milet war einst Heimat berühmter 

Persönlichkeiten und die Wiege abendländischer Philosophie. Hier wirkte Thales von 

Milet, sowie Hippodamos und viele andere. Theater, Marktviertel mit Delphinion, 

 

 
  

Auf Apostelspuren in Kleinasien 
vom 25. bis 31. Oktober 2024  

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 


